

建成支点 走在前列 谱写新篇

——湖北省政协2020年工作亮点回眸

亮点一：主动担当作为，在疫情“大战+大考”中交出合格答卷

面对突如其来的新冠肺炎疫情，省政协闻令而动，坚决贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求。全省各级政协人一马当先、冲锋在前、下沉一线，把做好疫情防控作为头等大事，以实际行动生动诠释了伟大抗疫精神。

——凝聚抗疫共识在第一时间。离汉通道关闭后，省政协第一时间发出公开信，动员全省政协委员亮明身份、扛起责任，与各界群众携手并肩投身疫情防控“主战场”。根据省委部署，省政协党组成员带队4个指导督导组，赶赴咸宁、仙桃、潜江、神农架林区做好联系督导工作，协调解决疫情防控中的困难和问题，同时向省疫情防控指挥部提出改进意见建议，确保党中央和省委部署要求落地落实。

——迅速投身疫情防控第一线。在疫情防控最吃劲的关键阶段，2万多名委员、3000多名机关干部冲锋一线、勇挑重担。全省各级政协组织和广大政协委员迅速行动起来，组织动员把“委员作业”写在抗疫第一线。各级政协医药卫生界委员奋战在抗击疫情的第一线，他们中有被同行称为“武汉病毒阻击战航母舰长”的全国政协委员、武汉协和医院院长胡豫；有在疫情之初编写《新冠肺炎诊疗应急工作手册》，被国家卫健委推广的张玉；有带领同济医院5000名职工持续奋战，创可用床位数、收治重症患者数等多项武汉之冠的吴晋；还有昼夜奋战在一线的省人民医院呼吸科副主任吴小军，咸宁市中心医院院长杜光，武汉市第四医院院长李文洲，宜昌市第一人民医院院长崔向军等等。全省各级政协党员干部也纷纷就近下沉到社区、村组，主动协助开展“四类人员”排查、网格化管理、环境卫生消杀、居民生活物资配送、困难群众帮扶、疫情防控知识宣传、夜间值守等工作，在社区防控、医疗救治、物资保障等方面发挥了重要作用，受到普遍赞誉，他们“前冲锋”充分发挥着党员先锋模范作用，演绎了一个个可歌可泣的动人故事。

——始终把人民至上摆在第一位。省政协积极组织协调委员和各界爱心人士奉献爱心，省政协委员及委员企业在这次疫情中，累计捐款捐物约7亿元。有的委员组织募集资金，组织志愿者团队面向全球采购医疗器械；有的委员在网上组织150多名心理服务志愿者，为求助者缓解心理压力；有的委员筹集肉奶、蔬菜、鸡蛋等生活物资，下沉社区帮解燃眉之急……他们的加入有效缓解了抗疫一线物资缺口和困难群众生活急需。委员们还踊跃献计出力，提出防护物资生产、调运和用后处置、心理危机干预和疏导等意见建议。新时代政协委员，用实际行动积极响应党中央“人民至上”的伟大号召，彰显了同舟共济、守望相助的家国情怀，在危急时刻考出了政治大局意识、组织协调能力和忠诚责任担当。

——大力宣传党中央战“疫”部署和省委工作要求，利用互联网新媒体主动发声、正面发声，向社会传递正能量，坚定必胜信心。

在全国地方政协工作经验交流会上，湖北省政协主席徐立全作了“在抗疫大考中凝聚共识汇聚力量”的典型发言。全国政协“坚定‘四个自信’，打赢疫情防控人民战争”专题视察团来鄂视察工作，纷纷感叹：“湖北太不容易了，湖北太了不起了。”

亮点二：积极建言资政，为疫后重振凝聚发展共识

围绕科学编制湖北省“十四五”规划，积极协商议政。湖北省委书记应勇在省政协机关召开专题调研座谈会，听取省各民主党派、工商联和各界对全省“十四五”规划和2021年经济工作的意见建议，对“湖北在哪儿、湖北怎么干”提出命题和思考。省政协召开省政协主席务虚会、专题议政性常委会会议、市州政协主席会，就“湖北在哪儿、湖北怎么干、政协干什么”认真组织研讨，为科学编制“十四五”规划和“建成支点、走在前列、谱写新篇”凝聚共识。

在湖北保卫战、武汉保卫战取得决定性成果的时刻，省政协向全省各级政协组织和广大政协委员发出“我为疫后重振献一计”倡议。仅省政协平台就收到委员建议4000多条，通

2020年是新中国历史上极不平凡的一年。面对严峻复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务特别是新冠肺炎疫情的严重冲击，以习近平同志为核心的党中央保持战略定力，准确判断形势，精心谋划部署，果断采取行动，付出艰苦努力，交出了一份人民满意、世界瞩目、载入史册的答卷。

中共湖北省委深入贯彻落实习近平总书记考察湖北、参加湖北代表团审议时的重要讲话精神，牢记嘱托、感恩奋进，带领全省人民夺取了统筹推进疫情防控和经济社会发展的“双胜利”，交出一份英雄答卷。

一年来，在湖北省委坚强领导下，湖北

省政协围绕团结和民主两大主题，坚持在大局下思考、在大局下行动，积极投身疫情防控和疫后重振，认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能，充分发挥专门协商机构作用，更好凝聚共识，为湖北省夺取统筹推进疫情防控和经济社会发展“双胜利”作出重要贡献。



2021年1月23日，湖北省政协十二届四次会议在武汉召开。

郑轩 摄

过专题报告、社情民意信息等，向省委、省政府报送400余条。

——围绕疫后重振和推动高质量发展建言资政。省政协召开“以科技创新推动长江经济带绿色发展”专题议政性常委会会议，会议创新网络议政方式，邀请名家、知名企业家与省政协副主席面对面访谈，为湖北发展出点子、献良策。同时面向全省三级政协委员开展“委员微建议”征集活动，以小见大，拓宽常委会议建言资政渠道。许多委员认为“耳目一新”“眼前一亮”“真正把老问题谈出了新篇章”。

——着眼做好“六稳”工作，落实“六保”任务，坚持履职尽责为民，助推民生问题解决。围绕脱贫攻坚与乡村振兴战略有效衔接，组织省有关民主党派、政协委员深入调研、提出系列提案，省委书记领衔督办，促进有关政策措施的完善落实。

——围绕民族地区疫后重振开展界别协商。组织部分委员赴宜昌市及长阳、鹤峰、鹤峰、建始等地调研，在恩施召开“助推武陵山片区文化旅游产业疫后恢复重振”界别协商座谈会，委员和企业代表积极建言，并与省直有关部门交流互动，提出的意见建议受到有关部门高度重视。

——针对新冠肺炎医疗废物处置问题，召开对口协商会，围绕做好医疗废物安全处置顶层设计，提升医疗污泥、感染性废水等处置能力，利用大数据分析医疗废物对土壤和水环境产生的影响等，报送《关于提升医疗废物安全处置能力的建议》的调研报告有针对性，提出意见建议有参考价值。

——紧盯湖北省页岩气开发问题，省政协常务副主席李兵率队开展专题调研，通过《社情民意专报》报送《关于加快页岩气勘探开发工作的建议》，得到省委书记应勇批示。

——聚焦化工产业转型升级问题，在省政协十二届九次、十次常委会上分别做题为《坚持

等进行深入调研，召开月度专题协商会、对口协商会、界别协商会，提出意见建议，为推进省域治理现代化建言献策。针对疾控体系和公共卫生体系中的短板、弱项，开展“总结新冠肺炎疫情疫情防控工作经验教训，加强公共卫生应急管理体系建设”月度专题协商会。组织省政协委员、医药卫生专家、一线医务工作者、社区干部协商议政，为省委答好习近平总书记交给湖北的“必答题”出谋划策。

——围绕人口资源环境领域重要问题，深入调研、务实建言取得成效，切实把人民政协的制度优势转化为实实在在的国家治理效能。聚焦人口老龄化问题，通过省政协《社情民意专报》报送《湖北人口老龄化和人口收缩的社会影响与“十四五”应对举措》，得到省领导批示肯定。

——围绕人口资源环境领域重要问题，深入调研、务实建言取得成效，切实把人民政协的制度优势转化为实实在在的国家治理效能。聚焦人口老龄化问题，通过省政协《社情民意专报》报送《湖北人口老龄化和人口收缩的社会影响与“十四五”应对举措》，得到省领导批示肯定。

——围绕人口资源环境领域重要问题，深入调研、务实建言取得成效，切实把人民政协的制度优势转化为实实在在的国家治理效能。聚焦人口老龄化问题，通过省政协《社情民意专报》报送《湖北人口老龄化和人口收缩的社会影响与“十四五”应对举措》，得到省领导批示肯定。

——围绕人口资源环境领域重要问题，深入调研、务实建言取得成效，切实把人民政协的制度优势转化为实实在在的国家治理效能。聚焦人口老龄化问题，通过省政协《社情民意专报》报送《湖北人口老龄化和人口收缩的社会影响与“十四五”应对举措》，得到省领导批示肯定。

——围绕人口资源环境领域重要问题，深入调研、务实建言取得成效，切实把人民政协的制度优势转化为实实在在的国家治理效能。聚焦人口老龄化问题，通过省政协《社情民意专报》报送《湖北人口老龄化和人口收缩的社会影响与“十四五”应对举措》，得到省领导批示肯定。



2020年10月22日，湖北省委书应勇在政协座谈，就“十四五”规划和今年经济工作，听取省各民主党派、工商联主要负责人和社各界人士代表的意见建议。

生态优先 加强绿色发展》《以科技创新推动湖北化工产业绿色发展》的大会发言，王晓东省长现场点评和肯定。在长江经济带11省市政协“共抓长江生态环境保护、共推长江经济带绿色发展”研讨会上，就沿江“三磷”治理问题提出意见建议，引起共鸣。

——聚焦重点产业人才队伍建设、促进大学生就业创业、保障农民工工资支付、发展农村电商、农产品销售、大别山革命老区振兴发展、小微企业生存与发展、儿童青少年健康成长、基层卫生院建设等，开展专题协商、对口协商、界别协商，提出意见建议。

亮点三：稳步推进“协商在一线”工作，在基层治理中发挥作用

2020年底，湖北省委办公厅印发《关于充分发挥政协在基层社会治理中的重要作用，深入开展“协商在一线”工作的指导意见》。湖北省委十一届七次全会将“协商在一线”工作纳入省域治理现代化重要内容进行部署，省政协稳步推进“协商在一线”工作，发挥人民政协在社会治理、特别是在基层社会治理中的作用。省政协认真总结18个县（市、区）试点工作，并召开推进会在省政协召开，将建立政协活动召集人制度推广延伸至乡镇（街道），搭建协商平台，推动委员深入基层联系服务群众，扎实做好协调关系、理顺情绪、化解矛盾、增进和谐的工作，在构建党建引领的基层社会治理新格局中发挥了积极作用。

——为“必答题”出谋划策。围绕省域治理现代化，就发挥协商民主在社会治理中的重要作用、公共卫生应急管理体系建设、基层社区建设



2020年10月23日，湖北省政协召开全省市州政协工作经验交流会暨“协商在一线”工作推进会。



2020年8月18日，徐立全主席调研顺丰湖北公司。